

## 主日講道撮要(24. 5. 2020)

### 講題：成為一群憐恤人

講員/撮要：蔣淑芳傳道

經文：太 5:7

八福不是倫理之道(教你怎樣做一個好人)，是生命之道(與神建立關係，受神影響，被神醫治、更新、改變)。例如：我是一個好人，跟我做出來是一個好人，有甚麼分別？我是敬畏神，跟我做出來是敬畏神呢？我是一個憐恤人，跟我做出來是一個憐恤人的人？分別在於那人的本質。另外，生命之道除了是本質之外，還有是發揮。生命裡有很多制抓，不敢將神所賜的特質發揮，特別是八福所說的，因為是這世界看為不好的。所以耶穌才提醒我們要成為世上的鹽和光，在乏味的世界裡加上調和，在黑暗之處注入光明。

我們如何成為一個憐恤人呢？要留意五點。

### 不是因為責任

憐憫主要原因不是因為關係上的責任。父母的責任！家人朋友的責任！弟兄姊妹的責任！也不是因為公義上的須要，我是基督徒，要踐行神的教導。主要原因是神愛他(他們)，是無條件的。耶穌所說的好撒馬利亞人比喻便清楚說明(路 10:25-36)。鄰舍是法利賽人要去愛的，「你要盡心、盡性、盡力、盡意愛主—你的神；又要愛鄰舍如同自己。」(路 10:27)。法利賽人詢問耶穌：「**誰是我的鄰舍呢？**」(路 10:29)，耶穌的回答「**是憐憫他的。**」(路 10:37)。鄰舍是要彼此憐憫。撒馬利亞人和以色列人是世仇，當我們看見仇人落難必然心裡歡喜快樂！不作幸災落禍的事，只繞道而過已是很好。但這位好撒馬利人的非常反應，令人咋舌的行為，是因為一個原因～動了慈心：「惟有一個撒馬利亞人行路來到那裏，看見他就**動了慈心**」(路 10:33)。耶穌說浪子的比喻，當父親看見小兒子回家，「……相離還遠，他父親看見，就**動了慈心**，跑去抱著他的頸項，連連與他親嘴。」(路 15:20)，這位父親就是天父，他的心腸是憐憫。慈心(compassion)，是進入對方的世界，體會和感受對方的處境。再按自己的能力，及上帝的心意作出回應，這就是憐恤。所以當耶穌遇見一個長大痲瘋的人，「耶穌**動了慈心**，就伸手摸他，說：我肯，你潔淨了吧！」(可 1:41)；耶穌遇見兩個瞎

眼的乞丐想親近，求可憐時，「耶穌就動了慈心，把他們的眼睛一摸，他們立刻看見，就跟從了耶穌。」(太 20:34)這就是神的慈心，耶穌的憐恤。

## 不藐視人

憐憫是謙卑的表現，在平等關係下才發揮得更好。活在一個愛比較的世代，個人價值建基在‘我有你無’，‘我高你低’，‘我比你優越’，‘我比你能幹’。別人軟弱、錯失我們會高興、安心，甚至會藐視他，譏笑他，這才顯得自己強和好。那怎會有憐憫心！同樣，我們也不願意向人示弱，特別不會在喜愛譏笑別人的人面前，我們又如何相交相愛呢？「凡事不可結黨，不可貪圖虛浮的榮耀；只要存心謙卑，各人看別人比自己強。」(腓 2:3)「譏笑窮乏人的，是蔑視造他的主；幸災樂禍的，難免受罰。」(箴 17:5)。我們的價值是建基在創造我們的主，我們是祂的傑作，是祂所愛，所珍惜。因此，各人都有其強和弱，我們可以彼此欣賞，彼此憐恤，成為一群屬神的人。「藐視鄰舍的，這人有罪；憐憫貧窮的，這人有福。」(箴 14:21)

## 憐惜人

耶和華說：「這蓖麻不是你栽種的，也不是你培養的；一夜發生，一夜乾死，你尚且愛惜；何況這尼尼微大城，其中不能分辨左手右手的有十二萬多人，並有許多牲畜，我豈能不愛惜呢？」(拿 4:10-11)。神愛惜尼尼微城的外邦人，明白他們是左手右手分辨不到的人。只要他們回轉便不再計較他們對祂的不敬，藐視。不會以他們應得之罪來治他們。「因為他有恩典，有憐憫，不輕易發怒，有豐盛的慈愛，並且後悔不降所說的災。」(珥 2:13)。約拿雖然是先知，但不明白神的心，沒有憐愛，但神也憐惜他，賜他蓖麻樹。

當摩西因以色列人的惡而發怒，打碎法版，神沒有怪責他，反而安慰他：「耶和華在他面前宣告說：耶和華，耶和華，是有憐憫有恩典的神，不輕易發怒，並有豐盛的慈愛和誠實」(出 34:6)；「摩西說：求祢顯出祢的榮耀給我看。耶和華說：我要顯我一切的恩慈，在你面前經過，宣告我的名。我要恩待誰就恩待誰；要憐憫誰就憐憫誰」(出 33:18-19)，神的榮耀在神的憐憫中彰顯。

## 寬恕人

馬太福音 5:38-48，耶穌具體地說明人際關係裡的虧負和衝突，耶穌教導不只是以個人的利益、好處來思考和計算，還有我們天父的心意和心腸，「這樣就可以作你們天父的兒子；因為他叫日頭照好人，也照歹人；降雨給義人，也給不義的人。」(太 5:45)。我們是天父的兒女，要像天父，「所以，你們要完全，像你們的天父完全一樣。」(太 5:48)。至於我們所受的傷害，到天父跟前求憐恤，蒙祂所愛，「所以，我們只管坦然無懼地來到施恩的寶座前，為要得憐恤，蒙恩惠，作隨時的幫助。」(來 4:16)。然後心靈才有空間去盛載神的心意，看祂的工作，憐憫對方。

## 憐恤人者蒙憐恤

耶穌提醒我們，我們需要蒙憐恤，因為我們都是軟弱，無能無助，有犯錯的時候。我們都需要別人的憐恤、饒恕，需要天父的憐愛。所以當彼得詢問應當饒恕別人多少次時，耶穌說了一個比喻(太 18:21-35)，天國的王跟僕人算帳，他動了慈心(27)，就免了僕人的債，釋放僕人。但僕人沒有像天國的王一樣去免卻別人的債，反而以惡相待。國王責備僕人：「你不應當憐恤你的同伴，像我憐恤你嗎？」(33)國王便同樣以惡待僕人。所以耶穌教導我們禱告時要說：「免我們的債，如同我們免了人的債。」(太 6:12)，又教導我們「你們願意人怎樣待你們，你們也要怎樣待人。」(路 6:31)。我們必須要承認我們都需要蒙憐憫，也得到神和別人的憐恤，我們才能懂得作憐恤人。

## 成為蒙憐恤的一群

「不要叫神的聖靈擔憂；你們原是受了祂的印記，等候得贖的日子來到。一切苦毒、惱恨、忿怒、嚷鬧、毀謗，並一切的惡毒，都當從你們中間除掉；並要以恩慈相待，存憐憫的心，彼此饒恕，正如神在基督裏饒恕了你們一樣。」(弗 4:30-32)

我們曾在肢體中領受神憐恤，憐愛，好好用心去領受，感受過中的甜美，記住當中的美好，同樣以神的愛去憐恤別人，使我們成為一群蒙憐恤和憐恤別人的人。讓進入我們當中的人都感受到神的憐愛、饒恕、接納。神這份愛和力量是這世代所渴慕。也是祂的榮耀。